

三江热议

不能让“伪养生”成为一种病

斯涵涵

打开电视，有“专家”告诉你，“每天喝养生粥，能预防骨质疏松”；收听广播，有“患者”谈亲历，“吃了XXX，我的糖尿病居然好了”；打开书本，“资深专家”提醒你，“提早祛湿补气，你可以活到120岁”……巨大的养生需求催生出了鱼龙混杂的养生市场，而由利益催生出的养生乱象，其实是社会转型期的一种社会病。

9月20日《半月谈》

养生乱象，是社会转型期的一种社会病，诚哉斯言。

具体表现在几个方面：首先，养生乱象缘于公共健康焦虑。随着生活水平的不断提高，人们越来越重视健康水平和生命质量。但不断恶化的环境及食品安全的现状让公众忧心忡忡；而看病难、看病贵亦加剧了这种健康焦虑。实际上，大部分养生保健谣言在科学面前“不堪一击”，公众之所以会盲从，还是因为没有鉴

别能力。多种因素影响之下，神乎其神、包治百病的养生保健品抓住了消费者关注健康的急切心理及“宁可信其有不可信其无”的跟风态度，大肆兜售，疯狂敛财。

其次，养生乱象切中“白发”短板。老龄化社会催发白发经济浪潮，一些针对老年人的“健康讲座”不断增多。保健品的营销策略也从“广而告之”，升级为专门针对老年人的精准“忽悠”：跪地营销、传销式洗脑，大打亲情牌……一番促销下来，老年人不知不觉甚至心甘情愿地上当受骗。

其三，养生领域“李鬼协会”混淆视听。据销售保健品的“资深人士”介绍，经销老年保健品特别是假冒伪劣产品利润十分惊人。在他们这行，流传着太多“一夜暴富”的故事。“养生变养生意”，暴利诱惑资本疯狂追逐，吸引商家趋之若鹜。但当前养生

行业普遍存在标准缺失的情况，同时，我国食品药品行业协会自律程度还比较低。加之部门和地区之间的执法联动存在阻碍，黑名单和行业退出制度不完善，导致一些“伪养生”厂家商家屡禁不止，大发横财，打一枪换一个地方，从大街小巷到朋友圈，无数消费者伤财伤身，却难以维权，火热的保健品市场凸显监管的缺位。

“养生变养生意”早已背离健康养生的良好初衷，“伪养生”实则是真害人，需要实打实的监管。首当其冲要加强部门和地区之间的执法联动，完善黑名单和行业退出制度。健全、完善保健品管理标准，严厉打击假冒伪劣保健品的产业链。同时，要强化环境保护、食品安全及医疗卫生工作，为民众提供安全可靠的生活空间和就医环境。还要正本清源，国家有关部门和媒体必须联手发力，打造权威平台，发布科学声音。

街谈巷议

九成新人不婚检，不能干瞪眼

自从以自愿免费婚检替代强制婚检后，北京市的婚检率直线下降，甚至有年轻人根本不知道有免费婚检。根据北京卫计委公布数据，去年北京婚检率仅为9.44%，尚不足一成。与此同时，婚检人群疾病检出率却翻倍，由1996年的5%上升到2015年的11.94%左右，男女生殖系统疾病均呈上升趋势。

9月20日《北京晨报》

北京婚检率不足一成，这就意味着有九成新人不婚检，这是令人担忧的。作为一种婚前保健服务，婚检不同于一般体检，目的在于筛查男女双方可能患有的、影响婚育的疾病，避免医学上认为不适当的婚育，以及对一些影响婚育的疾病进行防治和指导，从而提高出生人口素质。不做婚检，就会使一些传染病、生理性缺陷不能及时发现，引发婴儿出生缺陷率升高，不仅影响后代健康和家庭幸福，也会给政府和社会造成负担。

对于九成新人不婚检的可忧现状，相关部门需强力纠偏。首先要做的功课是，大力宣传推广“婚检有益于婚姻幸福”，使人们充分认识到，婚检是维护婚姻双方健康、和睦的重要手段，是预防婴儿出生缺陷、保护孩子健康的首要屏障，主动婚检、优生优育，才是对自己、对配偶、对后代、对家庭、对社会负责的姿态。

其次，婚姻登记部门在办理新婚夫妇结婚登记前，首先应主动引导、鼓励男女双方先履行婚检程序，再办理结婚登记手续。这并不是要回归强制婚检的老路，而是“柔性强制”，婚姻登记部门不将婚检结果作为结婚与否的必要条件，但必须予以安全提醒及主动鼓励。

免费婚检率低，还与婚检机构的服务意识不浓、服务水平不高有关。应优化服务流程，将免费婚检、婚姻登记集中于一处服务，有效纾解老百姓在婚姻登记和婚检中两头奔波之苦。

何勇海

“学姐变学妹”为的是“诗和远方”

“我觉得人生最重要的是两件事，一件事是做出自己内心的决定，一件事是为自己做出的决定负责。我既然做出了这个决定，就一定会为这个决定负责到底。十年后二十年后，再回头看，我会很感谢二十岁的自己。”9月19日，宁波镇海中学2014届毕业生饶津瑞郑重地在朋友圈写下这句话，就在今年，这个已经读大三的20岁女孩作出了一个惊人决定：从大一读起，改学医学。

9月20日《宁波晚报》

图说世相

“零分导师”应尽早驱逐



“我拒绝为导师管理的公司打工，不但导师评价得了零分，还被迫‘演练’并公开道歉。”昨日，曾就读于保定某大学风景园林硕士专业的小坡仍然难以平复情绪。2016年9月9日，该大学终于就小坡反映的问题进行了书面答复。目前，该大学纪检监察部门正在进一步调查，将依据有关规定对相关人员和单位进行责任追究。

9月20日澎湃新闻

显然，加强对导师的权力监管与约束，是非常有必要的。要让师生间的关系回归正常，让导师不再“不务正业”，就必须赋予学生一定的评价权利，还要加强社会监督。至于那些“零分导师”，应尽早驱逐出导师行列，以免误人子弟。

戴先任/文 陶小莫/画

“北大屠夫”再当“猪肉佬”，说明了什么？

胡晓新

12年前，北大毕业后在长安街头卖肉谋生的才子陆步轩，经媒体报道后几乎家喻户晓，还掀起了一场关于人才话题的大讨论。随后，陆步轩被安排进了西安市长安区档案局从事地方志工作。近日，陆步轩把自己曾经梦寐以求的公职给辞了，要重操旧业当“猪肉佬”。

9月20日《华商报》

俗话说，人往高处走，水往低处流，从12年前陆步轩的身份标签由“北大屠夫”“晋升”公职人员，到今天再由公职人员主动“还原”为“猪肉佬”，是不是像一些人想像的那样，是公职人员的“价码”看跌呢？

在外人看来，陆步轩的辞职虽有“想干事”的情怀因素，但直接原因是“钱少”：在成为公职人员之前，他通过卖猪肉10年赚了200万元，但入职后，开始时年收

入只有万把元，与他开肉店的收入相差甚远。2010年之后，肉店交给别人经营，没有了肉店的收入，仅靠一个人的工资维持一家的生计也有一些困难。现在，他准备和合伙人北大校友陈生一起赶互联网大潮，在网上卖猪肉，收入当然比公职人员要高得多。但是，这与公职岗位“价码”看跌，吸引力递减说法，扯不到一块去。

拿导致陆步轩成为公职人员后的“低收入”来说，本世纪初期，中西部地区万把元的年收入是不算高，但与当地的平均收入相比，也不算低。另外，除了看得见的工资收入，还有规范足额的“五险一金”、较为丰厚的退休金等体制性保障。还有，陆步轩提出辞职后，单位领导为曾劝他再坚持三年，工龄达到30年，办理提前退休手续，什么都不耽误——除了公职人员，能享受如此待遇的能有几人？而卖猪肉谁

能保证稳赚不赔，收入福利能有公职人员稳当吗？

看来，“北大屠夫”辞职“重操屠刀”，与公职岗位价码看跌的“臆想”相去。如果陆步轩没有之前卖猪肉的历练，就是单位捧他，恐怕也未必肯走；没有“北大屠夫”的光环及由此带来的“网红资源”，想脱离公职另谋高就，还真不是那么容易。各地持续多年、热度不减的“公考热”，也正说明公职岗位魅力不减，仍然是许多年轻人梦寐以求的首选。

对陆步轩来说，是继续留在公职单位“朝九晚五”，还是辞去公职继续卖肉，对实现自己情怀、创造更多社会价值更有利？答案显而易见。因此，采取多种措施给“公考热”降温，让创业创新的环境与魅力超越公职岗位，吸引更多社会精英参与创业、创新，而不是一窝蜂去挤公考公职这座“独木桥”，才是公众更愿意看到的。

投稿邮箱
nbwbpjpl@163.com

马上就要大学毕业了。这个时候很多人开始设计自己的未来，编织自己的梦想。而20岁的女孩饶津瑞却打碎了原本可以轻松进入的梦，走进了另外一个为了理想而编织的花环里。对此，很多人都不理解：这岂不是让昔日付出滚滚东去了吗？而在饶津瑞看来，这才是她想要的人生。她说，学医就是自己的理想，这个梦始终就没有破灭过。

我们为“学姐变学妹”的勇气而感动，这是真正的诗和远方。每一个人的心里都有自己的“诗和远方”，问题是有多少人敢于为了“诗和远方”，放弃“现实的骨头”？

有多少学子不是“为了能上大学”、“为了能找到工作”而选择了自己并不喜欢的专业？每年高考之后街头出现的“天价志愿指导”指导的是人生理想？他们指导的只是“能提高大学录取率”，这样的志愿填报还是人生的意愿和理想吗？

学自己喜欢的专业才能学得更好。做自己喜欢做的事情才能做得更好。这是多么浅显的道理！因为有了喜爱的成分，你才能热爱，有了热爱的成分你才能成为佼佼者。我们何必逼着想当医生的人当教师，何必逼着想当教师的人当医生？

“大三学姐变大一学妹”不仅是“诗和远方”，其中暴露的是大学录取模式的固化，以及专业选择的逐利心态。当然，还有大学专业互相转换的制度困境。

郭元鹏